

滥用抗生素八旬老人险丧命

使用状况混乱，岛城近半感冒患者被开抗生素

本报记者 盛文静 见习记者 李晓娟



随着抗生素使用需求的加大，抗生素的种类越来越多，这也为滥用抗生素埋下伏笔。



4月6日，在市南区一家药店，工作人员从药架上取抗生素类药品。 本报记者 张晓鹏 摄

◎今日导读◎

小区绿化带 变成停车位

C03 关注

火车站调流 今出新方案

C05 民生

年审一辆车 要排半天队

C07 社会

编辑:崇真 组版:刘宾

今日C01-C16版

88岁的张明(化名)老人因为感冒住进了医院，被诊断患有支气管肺炎，治疗10天，病情不但没有好转，还出现恶化，经医生诊断，张明是因为滥用抗生素导致病情加重，出现二重感染。6日，记者采访获悉，随着抗生素的广泛使用，因过度使用抗生素而致命的人越来越多，我国每年大约就有8万人死于滥用抗生素。4月7日是世界卫生日，主题是“控制抗菌素耐药性：今天不采取行动明天就无药可用”，人们将目光又一次转移到抗生素上，不少专家呼吁对滥用抗生素敲响警钟。

个例

抗生素使用不当 老人高烧不退

88岁的张明因为咳嗽、流鼻涕去医院做检查，后来被诊断为支气管肺炎入院治疗。住院期间，医生给张明使用了一种高档抗生素头孢曲松。刚用的时候，效果不错，但注射了十天后，病情非但没有好转，反而加重了，张明出现了呼吸困难、昏睡、上吐下泻等症状，低热也转为39.5℃的高烧。

眼看病情越来越严重，今年3月份，张明的家人将其转入青医附院继续治疗。经诊断，张明得了抗生素相关性肠炎(也叫二重感染)，于是医生对其停用抗生素，进行对症处理，并重建肠道菌群，经

过半个月的治疗才得以康复。

青医附院副院长、山东省卫生厅抗感染专家组副组长孙运波告诉记者：“我们在张明的肺里发现了肠球菌，这是抗生素使用不当造成的。”孙运波进一步解释说，正常情况下，肠球菌应该存在于肠道内，数量极少，因为被益生菌遏制，基本检测不出来，所以没有什么危害，但服用头孢曲松后，由于头孢曲松在肠道里的浓度非常高，将肠道内的细菌包括益生菌杀灭，肠球菌出现耐药性迅速生长并出现移位，通过血管与肠道直接扩散到了肺里，导致肺炎，如果继续使用抗生素，

张明的情况会非常危险甚至危及生命。

孙运波说，张明病情加重主要是滥用抗生素造成的，“现在因为滥用抗生素而死亡的患者越来越多，在我国每年大约有8万人死于滥用抗生素。”孙运波说，他接诊的患者当中，因为滥用抗生素而危及生命的病人越来越多，曾有一位患者因滥用抗生素，从一场普通的发烧到了“无药可救”的地步。另一位胆囊结石发作的患者，因滥用抗生素，成了一个危重症病号，“越来越多的死亡病例给人们敲响警钟。”

调查

治疗普通感冒 三家医院两家开出抗生素

在采访中，谈及抗生素的滥用情况，孙运波显得有些无奈，“抗生素问题应该引起重视了。”孙运波说，目前抗生素滥用的情况很普遍，在一些医院特别是基层医院，感冒患者被开抗生素的情况很常见，甚至达到了百分之百。孙运波说，其实大家常说的感冒也就是上呼吸道感染90%都是由病毒引起的，使用抗生素治疗是无效的。他们曾经做过一个调查，结果显示，青岛的医院给感冒患者开抗生素的比例达到了五成，也就是说近一半不需要使用抗生素的患者被开了抗

生素，而且按照国家规定，市民需持处方购买抗生素，但很多药店不看处方就销售。

随后，记者走访了市内的几家药店及医院，在珠海路国风大药房和南京路的北京同仁堂大药房，记者没有出示任何处方，轻松地买到了头孢克肟胶囊和阿奇霉素分散片。在这里，各种抗生素和普通商品一样，顾客可以随意挑选。整个买药过程，没有一个销售员向记者索要处方。

随后，记者以感冒患者的身份来到了青岛的两家三甲医院，一家二级医院就诊。在血常规显

示一切正常的情况下，只有位于胶州路上的三甲医院的医生说“只是普通感冒而已，不用吃消炎药”，另外两家医院的医生都随手开出了含有抗生素的处方单。其中在一家二级医院，医生一边强调“你这就是普通感冒，没有炎症”，一边询问记者要“打吊瓶还是开药?”。记者问：“打吊瓶打什么药?”“抗生素和抗病毒药。你看你时间充裕的话，就打吊瓶。”当记者回答：“还是吃药吧。”医生马上开出了洛美沙星和一种抗病毒药。其中的洛美沙星，就是一种常用的抗生素。

专家

滥用抗生素相当于慢性自杀

针对目前国内滥用抗生素的突出现象，青岛不少医院的专家也表达了自己的看法。

青岛市传染病医院七病区郝新洁主任指出：“目前抗生素的使用存在很多问题。首先是抗生素使用的适应症过宽；其次是无适应症的，所谓预防性用药过滥，在伤风感冒等病毒感染时也大量使用抗生素；还有抗生素使用频率过高且更换频繁的问题，抗生素产生疗效一般需要24~72小时甚至更长，频

繁换药很容易使细菌产生对多种药物的耐药性，不合理应用抗生素的做法，大大增加了细菌耐药的几率，而耐药的后果就是感染得不到有效控制，病人治疗时间延长甚至危及生命。”

“滥用抗生素就是慢性自杀。”孙运波说，如果抗生素滥用情况不退制，人们很有可能会回到无抗生素的年代，疾病将对人们产生巨大的威胁。“一个细菌产生耐药性一般需要一年左右，而

一种抗生素的研制则需要十几年。”孙运波举例说，青霉素对治疗肺炎有非常好的效果，在1941年刚使用的时候，治疗大叶肺炎需要抗生素不到一万元，而现在需要十万单位才能起到相同的治疗效果。“使用的量大了，副作用就大，而且抗生素使用越多，一些有害细菌的耐药性就越强，对人体产生的危害就越大。所以遏制滥用抗生素已经到了刻不容缓的时候。”